Geachte < zorginstelling >,

Er is de afgelopen week veel aandacht geweest voor de aanvraag van de zorgbonus. De situatie die is ontstaan rondom de aanvraag voor flexibele krachten is meerdere malen in de media en politiek voorbij gekomen. Tijdens de eerste golf heb ik me, samen met andere zorgprofessionals (in vaste dienst) ingezet om de zorg draaiende te houden tijdens de COVID-19 uitbraak. Samen met andere zorgprofessionals hebben we allemaal gehandeld naar wat nodig was tijdens deze crisis. Alleen 'samen' krijgen we corona onder controle, maar ineens is het standpunt niet meer 'samen', nu blijkt dat mijn inzet door jullie niet wordt beloond.

Minister Van Ark heeft gehoord over het standpunt en ziet de urgentie om te handelen. Ze doet dan ook een dringende oproep aan alle zorginstellingen om de aanvraag ook in te dienen voor zorgprofessionals die niet in loondienst waren. Dit geldt dus voor zzp'ers, maar ook voor andere inhuur, die net zo hard hebben bijgedragen aan het overeind houden van uw organisatie. Alle zorgprofessionals hebben recht op waardering in de vorm van deze bonus.

[bookmark: _GoBack]De termijn om de aanvraag in te dienen is verlengd tot en met 6 november 2020. Dit geeft u de gelegenheid om de zorgbonus alsnog voor iedereen aan te vragen, dus ook voor mij als zzp'er in de zorg. SoloPartners, dé brancheorganisatie voor zzp'ers in de zorg, heeft samen met belangenbehartiger voor intermediairs NBBU deze brief opgesteld. Zij steunen namelijk de oproep van Minister Van Ark en ik hoop dat u dat met uw organisatie ook doet, en dat u tot inkeer komt. 

Bent u bereid om als organisatie gehoor te geven aan de oproep van de branche en het ministerie door de zorgbonus alsnog voor mij aan te vragen? 
Ik hoop dat we deze negatieve ervaring rondom de zorgbonus kunnen omzetten naar een positieve ervaring. 

Zou u uw huidige standpunt kenbaar willen maken aan mij? Dit kan per e-mail of per post.

In afwachting van uw reactie,

Met vriendelijke groet, 

< naam >


